

新华社北京2月23日电 (记者谢希瑶) 商务部23日发布数据显示,今年1月,全国新设立外商投资企业4588家,同比增长74.4%;实际使用外资金额1127.1亿元,同比下降11.7%,环比增长20.4%。

从行业看,制造业实际使用外资金额331.1亿元,同比增长20.5%,其中高技术制造业实际使用外资金额40.6%。高技术产业引资391.6亿元,占实际使用外资金额比重为34.7%。

从来源地看,在大项目带动、同期

基数等因素作用下,法国和瑞典增长分别高达25倍和11倍,德国、澳大利亚、新加坡实际对华投资同比增长211.8%、186.1%、77.1%(含通过自由港投资数据)。

“总的看,今年1月引资情况延续了去年规模波动、结构优化的特点。”商务部外资司负责人说,1月,新设外资企业同比增幅高达74.4%,跨国公司依旧看好中国市场发展机遇。外商在华投资延续了去年以来产业结构优化、制造业恢复增长的趋势,这充分表

明,随着我国持续推进经济高质量发展,外商在华投资也在不断转型升级。今年商务部将持续打造“投资中国”品牌,加大外商投资促进力度;用好外资企业圆桌会议、外资企业问题诉求收集办理系统,进一步深化与外资企业沟通交流,帮助解决困难问题。将会同各部门、各地区深入落实“外资24条”,加强跟踪问效,确保各项政策措施执行到位,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,让中国始终成为跨国投资的热土。

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 推动新一轮大规模设备更新和消费品 以旧换新 有效降低全社会物流成本

新华社北京2月23日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议,研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题,研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调,加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措,要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋骨”,连接生产和消费,内贸和外贸,必须有效降低全社会物流成本,增强产业核心竞争力,提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强,中

共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报,听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。

会议强调,实行大规模设备更新和消费品以旧换新,将有力促进投资和消费,既利当前、更利长远。要打好政策组合拳,推动先进产能比重持续提升,高质量耐用消费品更多进入居民

生活,废旧资源得到循环利用,国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导,坚持鼓励先进、淘汰落后,坚持标准引领、有序提升。

会议指出,要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造,鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新,推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用,加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新,要坚持中央财政和地方政府联动,统筹支持全链条各环节,更多惠及消费者。

会议强调,降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服务

实体经济和人民群众,基本前提是保持制造业比重基本稳定,主要途径是调结构、促改革,有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构,强化“公转铁”、“公转水”,深化综合交通运输体系改革,形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道,打通堵点卡点,完善现代商贸流通体系,鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽,优化交通基础设施建设和重大生产力布局,大力发展临空经济、临港经济。

中央财经委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

本报讯 (记者李凤霞) 2月23日,市长吉建军主持召开市政府常务会议,传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第四次会议上的重要讲话精神,研究国土空间规划编制、房地产健康发展、三级物流体系建设等工作。王宏武、吴兵、秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、孔阳、王文峰出席会议。

会议指出,要认真学习贯彻落实习近平总书记在中央全面深化改革委员会第四次会议上的重要讲话精神,坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战。要更加科学高效用好土地要素,立足功能定位和资源禀赋,坚持节约集约用地,不断提高土地要素配置精准性和利用效率,切实增强土地要素服务保障高质量发展能力。要加快构建绿色低碳循环经济,加快建设新型能源体系,提高能源供应保障能力,加快传统产业改造升级,聚焦新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态“六新”突破,加快推进产业结构绿色转型,加快形成新质生产力。要提升完善基层应急管理队伍,加强基层应急队伍建设,完善基层应急预案体系,做到预防在先、发现在早、处置在小。要完善支持全面创新的基础制度,推动科技创新力量布局、要素配置、人才队伍体系化协同化,培育经济发展新动能新优势。

会议听取周口市及所辖县(市)国土空间总体规划编制成果情况汇报,强调要发挥规划引领作用,优化中心城区和各县(市)主城区功能结构和布局,科学统筹布局生产、生活和生态空间,构建蓝绿交织的生态网络,促进生产、生活、生态空间协调发展。要维护规划的严肃性和权威性,加强对国土空间规划实施后的监督和评估,坚定不移把国土空间规划实施好、落实好。

会议要求,要坚持以人民为中心的发展思想,牢牢抓住让人民群众安居这个基点,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,用足用好政策工具,积极稳妥化解房地产市场风险,建立“人、房、地、钱”要素联动新机制,完善房屋从开发建设到维护使用的全生命周期基础性制度,更好满足居民住房需求,促进我市房地产市场持续平稳健康发展。

会议指出,要以“县园乡村村点”三级物流体系考评工作和电商村分类评定为抓手,扎实推进电商村转型升级工作和物流体系系统共配,解决快速进村“最后一公里”问题。要加大对电商村的政策支持力度,加快推进“互联网+农业”深度融合,以电商推动农产品种植和加工规模化标准化建设,赋能乡村振兴。

会议还研究了其他事项。①6

传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究国土空间 规划编制、房地产健康发展、三级物流体系建设等工作

吉建军主持召开市政府常务会议



奋进春天里 冲刺“开门红”

春节假期过后,浓浓的年味还未散去,我市大中小企业便吹响了生产“集结号”,开足马力抓订单、忙招商、拓销路,力争实现“开门红”。图为2月23日,淮阳区河南中玻玻璃有限公司车间内,工人正在紧张工作。

记者 刘俊涛 摄

杜忠义:砖瓦瓷片里的十馆记忆

□记者 徐启峰

一堆破碎的瓷片,一垛老旧的青砖,一件腐朽的斗拱……这些老物件在周口华威民俗博物院(以下简称华威博物院)寻常可见,足足有数千近万件——它们来自周口关帝上城商业区发掘现场,映照着周口辉煌的过往。

2月22日,大雪初霁,记者来到华威博物院,在馆长杜忠义的陪同

下走近这些老物件,历史的烟云如在眼前。

“2007年关帝上城商业区项目启动地面拆迁、地下发掘以来,华威博物院对这片遗址老物件共进行3次抢救性保护,每次都收获颇丰,让我震撼。”杜忠义回忆往事,不胜感慨。

2007年,关帝上城商业区启动地面拆迁。当时杜忠义正在广州市出差,负责现场拆迁的川汇区城南街道

一位负责人知道华威博物院收藏民俗物件,便打电话给杜忠义,说现场一间老房子里的东西看上去有些年头,问他收不收。杜忠义当即表示,如果时间允许的话,希望整体“搬迁”。由于老房子已经倒下,这次华威博物院仅收到了一对青石柱础、两对斗拱,以及数量不菲的砖瓦。

2008年11月,关帝上城商业区在建设过程中发掘出海量瓷片。周口市文物考古管理所收集5000余片,经考查为明清时期瓷器,后出书《古埠遗珍——周口关帝上城出土瓷器标本》,对这次发掘成果进行汇总。一些民间收藏家闻讯赶来,希望有所收

获,其中就有杜忠义。他赶到现场时,只见大量瓷片被附近居民、藏家随意捡拾,当即参与其中。那段时间,他几乎天天守在施工现场和古玩市场,跟着挖掘机转,往附近居民和藏家里钻,捡拾、收购了大量瓷片。

2021年冬季的一天上午,杜忠义途经关帝庙西院改造现场,听到挖掘机轰鸣,便驻足观望,发现大量旧砖瓦、木件散落在废墟里,很快就要被当作垃圾掩埋在地下。于是,他立即召集人手,在废墟里“淘宝”,直到天色将暗才满意而归。这次,他收到了大量的砖瓦、滴水等建筑构件。

(下转第二版)

春会、商场、电商、餐饮“繁花”一片 我市春节消费“热辣滚烫”

“三川十馆·春会”举办以来

- 19家汽车销售企业现场销售296万元
- 12家家电企业现场销售近260万元
- 25家老字号企业、9家酒类企业现场销售近320万元
- 103家农产品企业现场销售近430万元

本报讯 (记者王永剑 通讯员李俊华) “三川十馆·春会”、网上年货节、“游购乡村”活动……升腾的烟火气息、丰富的消费场景、高涨的消费热情,这个春节假期,我市消费市场“热辣滚烫”,“繁花”一片,活力十足。

春节期间,我市积极发挥文化资源优势,推动特色大集与庙会民俗活动相结合,大力开展2024年“游购乡村”系列活动。例如,川汇区以关帝庙历史街区、五一特色商业街、周口野生动物世界、沙颍生态园等消费场景为载体,打造多元化消费业态;淮阳区积极开展“荷美淮阳·全民乐享”消费券发放活动,举办了首届盛世龙都花灯节;项城市举办了“百万补贴、乐享消费”冬季惠民消费节活动和“红火火过大年”年货购物节活动;扶沟县举行了“聚惠扶沟、一起嗨购”暖冬消费节活动;太康县、郸城县、商水县开展了新春年货节活动。

(下转第二版)

全国网上年货节”活动,搭建农产品、非遗老字号展览展示直播场景,开展直播带货300余场次,特别是西华县通过电商平台和网络直播,“线上+线下”双发力,实现年货销售额9000多万元。

2月23日,记者从市商务局获悉,今年春节期间我市发力新消费、新场景、新动能,从“三川十馆·春会”到乡村大集,从生态旅游到青春联谊,从电商直播到房车展销,全方位激发群众消费热情,让市民不但感受到城市巨变,更享受到美好生活。

据了解,“三川十馆·春会”举办以来,19家汽车销售企业现场销售296万元;12家家电企业现场销售近260万元;25家老字号企业、9家酒类企业现场销售近320万元;103家农产品企业现场销售近430万元。同时,我市积极参与“2024年

城市记忆·三川十馆

把社区工作做到位做到家

□张帅彬

易地搬迁的群众要融入新生活,会面临不少难题。在河北张家口市尚义县惠民安置区,小社区发挥了大作用:有的在楼栋楼设置专职网格员,满足日常生活各类需求;有的通过社区微工厂、公益岗,做好就业服务保障;有的开设“老年食堂”,解决了生活中的难题……更加优质的便民惠民服务,托起了搬迁

群众稳稳的幸福。

“社区工作是一门学问”。党的十八大以来,习近平总书记一次次深入基层、走进社区,指方向、提要求:在辽宁沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区,强调“老人和小孩是社区最常住的居民,‘一老一幼’是大多数家庭的主要关切”;在广西南宁市良庆区蟠龙社区,指出“建设多民族群众互嵌式社区,是促进各族群众交往交流交融的重要途径”;在吉

林长春市宽城区团山街道长山花园社区,提出“希望大家发挥主人翁精神,人人参与、形成合力,搞好为民服务各项工作,共同把家园建设得更加幸福美好”……习近平总书记的殷殷嘱托,引领推动“真正使千家万户切身感受到党和政府的温暖”这一工作目标落到实处。

社区是基层自治的基本单元,是国家治理体系的基层基础。千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。

永葆为民情怀,积极回应关切,创新基层治理,把社区工作做到位做到家,把群众大大小小的事办好,就一定能让社区成为居民最放心、最安心的港湾,让人民对美好生活的向往不断变为现实。

